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آمار و احتمال فصل اول

درس اول: شمارش

اصل جمع

 m n++ اگر بتوان عملی را به m طریق و عمل دیگری را به n طریق انجام داد، و این دو عمل را نتوان با هم انجام داد، در این صورت به 

طریق می‌توان عمل اول یا عمل دوم را انجام داد. )اصل جمع به بیش از دو عمل نیز قابل تعمیم است.(

اصل ضرب

اگر عملی طی دو مرحله اول و دوم انجام پذیرد که در مرحله اول به m طریق و در مرحله دوم هر کدام از این m طریق به n روش 

m طریق انجام‌پذیر است. )اصل ضرب قابل تعمیم به بیشتر از دو مرحله است.( n×× انجام‌پذیر باشند، در کل آن عمل از 

نماد فاکتوریل

برای ضرب یک عدد طبیعی و بزرگ‌تر از یک در تمام اعداد طبیعی کوچک‌تر از خودش 

n n n! == ×× −− ×× ××1 1 ازنماد فاکتوریل » ! « استفاده می‌کنیم :�

0 1 1 1! , !== == قرارداد: صفر فاکتوریل و یک فاکتوریل را برابر یک در نظر می‌گیریم :�

جایگشت

n شی  آن  از  تایی   n جایگشت  یک  را  متمایز  n شی  گرفتن  قرار  هم  کنار  از  حالت  هر 

n! می‌نامیم. تعداد کل جایگشت‌های n تایی از n شی متمایز، برابر است با: 

تبدیل r شی از n شی یا جایگشت r شی از n شی : تعداد انتخاب‌های r شی از بین n شی 

P نشان می‌دهیم : n r) , ( را که جابه‌جایی یا ترتیب انتخاب مهم باشد، با نماد 

P n r n
n r

) , ( !
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ترکیب r شی از n شی

تعداد انتخاب‌های r شی از بین n شی را که جابه‌جایی اشیای انتخاب شده پس از انتخاب، حالت جدید تولید نکرده و ترتیب انتخاب 
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تاریخ امتحان : 97/10

مدت امتحان : 100 دقیقه
سؤالات امتحان كلاس‌هاي دوازدهم

دبیرستان اسکندری استان فارس )دی ماه 97(

1/25 1- درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید :
3 همواره درست است. 2 6! ! !×× == الف( تساوی 

p است. A p B) ( ) (≤ A ، در این صورت  B⊆⊆ ب( اگر A و B دو پیشامد از فضای نمونه‌ای S باشند و 
P برقرار است. C) , ( ) , (3 0 4 4== پ( تساوی 

N طریق می‌توان نمونه‌ای با اندازه n انتخاب کرد.
n








 ت( در جامعه‌ای با اندازه N به 

ث( نتیجه یک آزمون چهارجوابی، که نیمی از سوالات آن را شانسی پاسخ داده‌ایم آزمایشی تصادفی است.

2 2- جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید :
الف( روی محیط یک دایره که 12 نقطه وجود دارد، به تعداد .................... مثلث متمایز می‌توان تشکیل داد.

P است. A B) ( == ب( اگر A و B دو پیشامد ناسازگار باشند، در این صورت .................... 
پ( برای توصیف داده‌های کیفی )اسمی یا ترتیبی( گزارش درصد باید همیشه با گزارش .................... همراه باشد.

ت( به آزمایش‌هایی که نتیجه آن‌ها قبل از اجرای آزمایش به طور قطع مشخص نیست .................... گویند.
ث( یک سکه و تاس را با هم پرتاب می‌کنیم تعداد اعضای فضای نمونه آن .................... است.

ج( پیشامد .................... وقتی رخ می‌دهد که پیشامد A رخ دهد ولی پیشامد B رخ ندهد.
چ( تعداد اعضای جامعه را .................... گویند.

ح( نمودار .................... نموداری است که نشان می‌دهد داده‌ها در کجا متراکم‌تر و کجا پراکنده‌تراند.

1/5 3- با توجه به ارقام 0 و 1 و 2 و 5 و 7 و 8 به سوالات زیر پاسخ دهید : )تکرار ارقام مجاز نیست(
الف( چند عدد سه رقمی می‌توان نوشت؟

ب( چند عدد زوج سه رقمی می‌توان نوشت؟
پ( چند عدد سه رقمی بزرگتر از 600 می‌توان نوشت؟

2 4- با حروف کلمه »ولایت« و بدون تکرار حرف : )با معنی یا بی‌معنی(
الف( چند کلمه چهار حرفی می‌توان نوشت که به »و« ختم شود؟

ب( چند کلمه پنج حرفی می‌توان نوشت که »ل« و »ی« کنار هم باشند؟

1 5- اگر شکل مقابل نشان‌دهنده جاده‌های بین شهرهای E و D و C و B و A باشد 
و همه جاده‌ها یک‌طرفه باشند :

الف( به چند طریق می‌توان از شهر A به شهر D رفت؟
 C رفت بدون آن‌که از شهر D به شهر A ب( به چند طریق می‌توان از شهر

عبور کنیم؟

2 6- سکه‌ای را پرتاب می‌کنیم. اگر رو ظاهر شود آنگاه تاس را می‌ریزیم، در غیر این صورت یک بار دیگر سکه را می‌اندازیم :
الف( فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی را با اعضایش مشخص کنید.

ب( پیشامد این که عدد ظاهر شده روی تاس فرد یا سکه پشت بیاید را با اعضایش مشخص کنید.

1/5 7- از جعبه‌ای که 5 لامپ سالم و 12 لامپ معیوب دارد، 6 لامپ را به طور تصادفی انتخاب می‌کنیم. مطلوب است احتمال این‌که :
ب( به تعداد مساوی لامپ سالم و معیوب برداریم. الف( حداقل 4 لامپ سالم باشد.	

1 8- در یک مهمانی 5 نفر حضور دارند، مطلوب است احتمال آن‌که :
ب( تولد هیچ دو تای آن‌ها در یک ماه نباشد. الف( هر پنج نفر آن‌ها در ماه بهمن متولد شده باشند.	
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1پاسخ آزمون شماره

1- الف( نادرست                               ب( درست                                        پ( درست	                              ت( درست	
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2 5 4 40×× ×× رقم صدگان فقط رقم‌های 7 و 8 می‌تواند باشد پس 2 انتخاب داریم : رقم‌ دهگان از ⇒⇒
0 فقط 5 رقم انتخاب داریم زیرا یک رقم در صدگان  1 2 5 7 8, , , , ,{{ }} بین رقم‌های 

قرار گرفته و در رقم یکان از بین رقم‌های موجود 4 انتخاب داریم .
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